## 习近平总书记在智库建设方面的 重要讲话精神

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央面对新 形势新任务,为实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族的 伟大复兴,高度重视智库建设,提出了一系列智库建设新理 念新思想新战略,主要包括以下几个方面:

- 一、2013年4月,中共中央总书记习近平对建设中国特色新型智库作出重要批示:
- 一是把智库发展提高到国家战略高度,作为国家软实力的重要组成部分;二是指出我国智库发展相对滞后,应发挥更大作用;三是提出中国特色新型智库的建设目标;四是要求探索中国特色新型智库的组织形式、管理方式;五是要求加强智库自身建设,为中央的科学决策提供高质量的智力支持。
- 二、2014 年 7 月 8 日,习近平主持召开经济形势专家 座谈会时指出:

党的十八大和十八届三中全会要求加强中国特色新型 智库建设,建立健全决策咨询制度。今天的经济形势专家学者座谈会,就是落实这个决策部署的重要体现。广泛听取各

方面专家学者意见并使之制度化,对提高党的执政能力、提高国家治理能力具有重要意义。希望广大专家学者深入实际、深入群众、深入基层,倾听群众呼声,掌握真实情况,广泛调研,潜心研究,不断拿出具有真知灼见的成果,为党中央科学决策建言献策,为推进决策科学化、民主化多作贡献。

三、2014年10月27日,中央全面深化改革领导小组第六次会议审议了《关于加强中国特色新型智库建设的意见》。 习近平在会上强调:

我们进行治国理政,必须善于集中各方面智慧、凝聚最广泛力量。改革发展任务越是艰巨繁重,越需要强大的智力支持。要从推动科学决策、民主决策,推进国家治理体系和治理能力现代化、增强国家软实力的战略高度,把中国特色新型智库建设作为一项重大而紧迫的任务切实抓好。要坚持党的领导,把握正确导向,充分体现中国特色、中国风格、中国气派;坚持科学精神,鼓励大胆探索;坚持围绕大局,服务中心工作;坚持改革创新,规范发展。要统筹推进党政部门、社科院、党校行政学院、高校、军队、科技和企业、社会智库协调发展,形成定位明晰、特色鲜明、规模适度、布局合理的中国特色新型智库体系,重点建设一批具有较大影响和国际影响力的高端智库,重视专业化智库建设。

四、2015年10月29日,习近平在党的十八届五中全会第二次全体会议上的讲话中指出:

现在,我国发展领域不断拓宽、分工日趋复杂、形态更加高级、国际国内联动更加紧密,对党领导发展的能力和水平提出了更高要求。无论是分析形势还是作出决策,无论是破解发展难题还是解决涉及群众利益的问题,都需要专业思维、专业素养、专业方法。那种习惯于拍脑袋决策、靠行政命令或超越法律法规制定特殊政策的做法,已经很难适应新形势新任务的需要。要更加注重对国内外经济形势的分析和预判,完善决策机制,注重发挥智库和专业研究机构作用,提高科学决策能力,确保制定的重大战略、出台的重要政策措施符合客观规律。要更加自觉地运用法治思维和法治方式来深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定,依法治理经济,依法协调和处理各种利益问题,避免埋钉子、留尾巴。

五、2015 年 11 月,习近平总书记主持中央全面深化改革领导小组第十八次会议,通过了国家高端智库建设试点工作方案,第一批高端智库已经建立并运行起来。他在会上强调:

要建设一批国家亟需、特色鲜明、制度创新、引领发展的高端智库,重点围绕国家重大战略需求开展前瞻性、针对性、储备性政策研究。近年来,哲学社会科学领域建设智库热情很高,成果也不少,为各级党政部门决策提供了有益帮助。同时,有的智库研究存在重数量、轻质量问题,有的存在重形式传播、轻内容创新问题,还有的流于搭台子、请名人、办论坛等形式主义的做法。智库建设要把重点放在提高

研究质量、推动内容创新上。要加强决策部门同智库的信息 共享和互动交流,把党政部门政策研究同智库对策研究紧密 结合起来,引导和推动智库建设健康发展、更好发挥作用。

会议强调,开展国家高端智库建设试点工作,要紧紧围绕"四个全面"战略布局,以服务党和政府决策为宗旨,以政策研究咨询为主攻方向,以完善组织形式和管理方式为重点,以改革创新为动力,优先选择若干基础条件较好、专业特色突出的机构进行试点,建设一批国家亟需、特色鲜明、制度创新、引领发展的高端智库。要加强试点工作的组织领导和统筹协调,规范决策研究、成果转化、考核评估、经费投入等工作,选好配强首席专家,建好专业研究团队,重点围绕国家重大战略需求,开展前瞻性、针对性、储备性政策研究,及时总结和推广试点经验。

六、2016 年 4 月 19 日,习近平在网络安全和信息化工作座谈会上讲话中指出:

在人才流动上要打破体制界限,让人才能够在政府、企业、智库间实现有序顺畅流动。国外那种"旋转门"制度的优点,我们也可以借鉴。

七、2016年6月20日,习近平出席丝路国际论坛暨中波地方与经贸合作论坛开幕式,强调:

智力先行,强化智库的支撑引领作用,要加强对"一带一路"建设方案和路径的研究,在规划对接、政策协调、机

制设计上做好政府的参谋和助手,在理念传播、政策解读、 民意通达上做好桥梁和纽带。

2016 年 6 月 22 日,习近平在乌兹别克斯坦最高会议立法院的演讲中指出,加强人文领域合作,深入开展教育、科技、文化、体育、旅游、卫生、考古等领域合作,建立大数据交流平台,共同打造"一带一路"智库合作网络。

## 八、习近平总书记在十九大报告中明确指出:

加快构建中国特色哲学社会科学,加强中国特色新型智库建设。

九、2019年4月24日, "一带一路"国际智库合作委员会成立大会在北京召开。国家主席习近平向大会致贺信, 贺信中指出:

历史发展、文明繁盛、人类进步离不开先进思想的引领。 "一带一路"倡议源自中国、属于世界。在各方共同努力下,"一带一路"已成为开放包容的国际合作平台和广受欢迎的全球公共产品。智库是共建"一带一路"的重要力量。开展智库交流合作,有助于深化互信、凝聚共识,推动共建"一带一路"向更高水平迈进。